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F R A N C U S K A : S U M E P R E K O M O R S K I H DEPARTMANA 

FRANCE: FORESTS OF THE OVERSEAS DEPARTMENTS 

Rudolf SABADI* 

LA MARTINIQUE 

Jedan od otoka Malih Kariba (Petites Antilles), pre
komorski departman Francuske (Département français 
d'outre-mer). 

Otkrio ga j e 1502. godine Kristofor K o l u m b o , 
otok je koloniziran po Francuskoj počevši od 1635. 
Kao departman Francuske (prekomorski) funkcionira 
od 1946. godine. 

Glavna kultura otoka je šećerna trska, od koje se 
proizvodi šećer i rum, te južno voće (banane i ananas). 
Kao i ostalo područje Kariba, Martinik ima težak pro
blem prenaseljenosti. 

Na Martiniku je rođena 1763. Marie-Josephe Ta
s c h e r de la Pagerie u Trois-llets. U prvom braku uda-
ta za vicomte d e B e a u h a r n a i s a , pogubljenog 1794. 
za vrijeme terora. Kreolka (umrla 1814. u Malmai-
sonu), 1779. uda t azaNapo leonaBonapa r t e , postala 
je caricom, brak se raspao 1809. 
• 214°36' sjeverne širine (850 km južno od rakova 

obratnika i 1.600 km sjeverno od ekvatora. 
• 262"34' zapadne dužine (lokalno vrijeme = GMT-4, 

tj. -5 h od metropole u zimi i -6 h u ljetu. 
• Pripada Malim Antilima (Mali Karibi) (Petites-An

tilles), između Dominique i sainte-Lucie. 
• Vulkanski otok, najviši vrh La Montagne Pelée, 

1.397 m. 
• Umjerena tropska klima. 
• Gustoća naseljenosti oko 355 stanovnika/km2, uku

pan broj stanovnika je oko 385 tisuća. 
Šumarska služba na Martiniku obuhvaća: 

• 31 namještenika, podijeljenih u tri tehničke grupe, 
dvije proizvodne jedinice: šumarski rasadnik (pépi
nière) i pogon prerade drveta 

• radnika 71 

• 15 3732 ha uređenih šuma (tj. 14% od ukupne povr
šine otoka i 33% od ukupne površine šuma i šums
kog zemljišta), od čega su gospodarske šume unu
trašnjosti otoka 1.600 ha, i 3.880 ha obalnih šuma, 
tj. 250 km dužine obale ili dvije trećine ukupne du
žine obale otoka. 
Martinik je smješten u sredini arhipelaga Malih 

Anti la, 250 km južno od La Guadeloupe, te oko 7.000 
km od Francuske. To je ujedno najveći vulkanski otok 
tog arhipelaga, s oko 1.080 km2 površine. Gustoća po
pulacije najveća je u otočnim Karibima. 

Prirodni prostor unatoč tome zauzima 43% površi
ne otoka, s oko 46.500 ha šuma i šumskih površina, od 
čega su 15.500 ha javne šume kojima gospodari Na
cionalna šumarska služba (ONF). Te su šume značajne 
zbog biodiverziteta i, kada se radi o vlažnoj šumi, nji
hovim stanjem očuvanosti i autoktonosti. 

Prof. dr. sc. Rudolf Sabadi, (redovili profesor Šumarskog 
fakulteta u Zagrebu u m.) Račkoga 12, HR-10000 Zagreb Slika 11. Fig. 11. La Martinique, zemljopisna mapa 
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Geološko porijeklo."' Geološka povijest Martinika 
znakovita je kroz tisućljetni sudar dviju tektonskih plo
ha, Atlantske i Karibske i zaranjanjem, ritmom 2/3 cm/-
god.,jedne atlantske pod karibsku. Posljedice su, sjed
ne strane vulkanizam otočnog luka koji je proizveo Ma
le Antile, eksplozivan vulkanizam, opasniji od onog na 
Réunion, s druge strane ovdje su seizmički rizici koji 
imaju mnogostrane utjecaje, čineći na taj način Karibe 
dijelom svijeta najviše izloženim prirodnim rizicima. 

Na južnom dijelu otoka, erodirana tla brežuljčića 
(mornes) koji kulminiraju do 500 m, odgovaraju naj
starijim vulkanskim masama (oko 23 milijuna godina 
na poluotocima Sainte-Anne i Caravelle). 

Sjeverno od Forte-de-France, isprekidani strmi na
nosi lave Pitons-du- Carbet (1196 m) i Morne-Jacob 
(884 m) svjedoče o najnovijim vulkanskim erupcijama. 

Na krajnjem sjeveru planina Pelée je vulkan stvoren 
prije svega 400.000 godina, jedini koji je aktivan, a uje
dno je to najviši vrh na otoku (1397 m). Ima tomu 98 
godina, kada je 8. svibnja 1902. izbila erupcija, koja je 
usijanim pepelom i dimom ubila 28.000 ljudi, uništivši 
gospodarstvo francuskih Antila u potpunosti. 

Slika 12. Fig. 12. Les pitons du Carbet, vodonosno područje sjevera 
* Les pitons du Carbet water reserve of the nord 

(Foto: J.-P. Derouelles) 
Arborescences, n" 68/ str. 41 

Nježnost pasatnih vjetrova, žestina uragana. 
Martinik ima oceansku tropsku klimu koja je karakteri-

16 Chabod, Dominique, 1997, Les espaces naturels de la Martinique, 
Arborescences, N" 68, mai/juin, ONF. Paris 

stična po toplinskim dnevnim amplitudama od 5-6° C, 
koje su veće od sezonskih amplituda, a iznose samo 
2,5° do 3° C. Godišnja količina oborina raste s nadmor
skom visinom varira od 1250 mm/m2 na obali u zavje
trini, kao i na poluotocima Sainte-Anne i Caravelle (na 
privjetrini), dostižući čak i preko 8000 mm/nr/godišnje 
na vrhovima Pitons-du-Carbet planine Pelée. 

Postoje asimetrije između obale na privjetrini (au 
vent), izloženoj pasatnim vjetrovima koji pusu s istoka 
i obale u zavjetrini, koja ima manje oborina i toplija je 
uslijed fena (toplog vjetra) izazvanog gorskom bari
jerom koju tvore sjeverne planine. 

Srednje godišnje temperature iznose od 26° do 27" 
C na razini mora, te 18-19° na najvišim vrhovima. 

Na sušnu sezonu zvanu "Carême" (od siječnja do 
svibnja) veže se kišna sezona (lipanj-prosinac) uz prat
nju pada atmosferskog tlaka, tropskih oluja i uragana, 
praćenih uslijed padavina klizanjem tla i olujnim vje
trovima. 

Bogata diversifikacija.17 Svi postojeći ekosustavi 
Malih Antila susreću se na Martiniku. Radi se o flori 
koja broji oko 1700 vrsta biljaka s cvjetovima (pored 
oko 1000 ostalih koje je unio čovjek), te više od 200 
vrsta paprati. Od 396 drvenastih vrsta koje su autokto-
ne ili naturalizirane, njih 92 (23%) su endemične, strik
tno martinikanske (13 vrsta) ili endemične1* na Malim 
Antilima (79 vrsta). Taj postotak endemizma manji je 
kod nedrvenastih biljaka. 

Što se tiče terestralne faune, na Martiniku, za razli
ku od susjednih otoka Dominique i Sainte-Lucie, nije 
se uspjelo sačuvati papagaje (dvije endemične vrste ne
stale su u 18. stoljeću), ona ima neke endemične vrste 
od velikog značenja. Da spomenemo dvije vrste ptica: 
zlatna ptica Martinika1'' i bjelovrata rugalica2" (Ramp-
hocinclus brachyurus); nježna iguana (Iguana delica-
tissima), endemična na Malim Antilima i danas vrlo ri
jetka vrsta; pauk (mygale matoutou falaise, Avicularia 
diversicolor), te zmija kopljanik (le sepent fer de lance, 
Bothrops lanceolatus), vrste koje se ne nalaze drugdje, 
već samo na Martiniku. 

Prvenstvene biljne formacije i njihova dinamika 
na Martiniku.-1 Diferencijacija biljnih formacija po
najprije je određena količinom i rasporedom precipita-

7 Ibid. 
IS Endemičan (Endémique), kaže se za biljnu ili životinjsku vrstu 
koja se nalazi prirodno (naturelle-ment) ili uobičajeno na datom 
mjestu ili kraju (regiji). 
" Jedna od ptičjih vrsta Novoga svijeta, (e) oriole, (f) oriol, od me-
dievalnog lat. oriolus (=zlatna ptica) varijanti latinskog deminutiva 
aureolus za aureus (zlatan, auriuu = zlato), Icterus bonana. 
Mužjaci su crni i narančasti, odnosno žuti 
:" Le moquer a gorge blanche 
1 Chabod. Dominique, 1997, Les espaces naturels de la Martinique, 

Arborescences, N" 68, mai/juin, ONF, Paris 
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cija, osim obalnog područja i najviših vrhova, gdje do
lazi do izražaja vjetar i čimbenici vezani uz tlo. Usta
novljeno je tridesetak ekoloških grupa, od kojih su 20 
šumske biljne zajednice. 

Obalne formacije. Na muljevitim i barovitim tlima 
te na zatvorenim močvarama, razvio se iznenađujući 
oblik šuma: mangrova. Na tom za biljke negostoljubi-
vom okolišu (slana tla, siromašna kisikom i najčešće 
trajno poplavljena), razvile su se četiri vrste drveća -
korenjaci ili mangrove" (palétuvier, mangrove, Lich
ter- ili Austerbaum) - koje su sc iznenađujući prilago
dile: viviparna22 mangrova, palétuvier rouge, Rhizop-
hora mangle, te pneumatofora24 kao stoje crni korenjak 
(mangrova), palétuvier noir (Avicennia germinans). 
Mangrove igraju važnu zaštitnu ulogu pri filtriranju i 
regulaciji tokova voda koje prolaze kroz takve šume, a 
isto tako štite obale od uragana. To su osim toga pravi 
rasadnici za najražličitije vrste riba i Ijuskara, te pribje-
žište za ptice (rode, čaplje itd.). 

Mangrove na Martiniku pokrivaju 1.800 ha, glavni
na im je u zalivu Fort-de-France. One se koriste gospo
darenjem šumama, ali ne spadaju u državne šume, već 
su vlasništvom javne uprave maritimnog dijela otoka. 

Iza obalnih plaža nalazi se na pijesku šuma manka-
nilje25 i Coccoloba uvifera (obalna loza), a najljepši pri
mjerak nalazi na Grand-Macabou. Sada vrlo raširene 
kokosove palme, kojih ne bijaše u vrijeme Kolumba, 
počele su se uzgajati oko 1650. godine. 

Na stjenovitim obalama evolucija je prekinuta u sta
diju grmlja, sa šikarom od kaktusa i franžipanjea2'' u 
zonama koje su suhlje, te drugdje uz npr. Tabebuia 
heterophylla (poirier-pays) i Erithalis fruticosa (bois-
flambeau). 

Bez obzira što je za urbanizaciju plaćeno mnogo, u 
prvome redu stvaranjem ili povećavanjem lučkih infra
struktura i zračnih luka, industrijskih i komercijalnih 
zona, odlagališta otpada, mangrove su danas okoliš ko
ji je manje narušen ili je to sve manje vidljivo (difuzna 
polucija) od ostalih obalnih formacija. 

Širenje kultiviranja i stočarske ispaše, te u novije 
vrijeme urbanizacija, često je opustošila ili učinila daje 
nestala formacija razvijena iza obala ili pak ona koja je 
pokrivala priobalno stijenje. 

Državne šume priobalja, koje formiraju širok pojas 
na dvije trećine martinikanske obale, često nemaju više 
šume nego samo po imenu, budući da te površine imaju 
zeleni pokrivač, najvećim dijelom poluurbaniziran, kao 
pašnjak ili kultiviran, više nego prirodan prostor. U naj
boljem slučaju pokušava se na pojedinim izoliranim 
sektorima od strane Zaštite priobalja (Conservatoire du 
littoral) prirodno rekonstituirati pokrov s drvećem, u 
kontinuitetu sa sekundarnim šumama suhog područja 
(forêt seche npr. na Grand-Macabou i Point-Rouge) ili 
srednje vlažnom (sjeverno od planine Pelée). 

Šume suhe klime (kserofilne ili kserofilične) i polu-
vlažne klime (mezofilne ili mezofilične) su prije kojih 
350 godina zauzimale oko 30% površine otoka Martinik. 

Njih danas više nema, osim što su u rijetkim degra-
diranim formacijama, od kojih se oko jedna tisuća ha 
nalazi u javnom posjedu. 

One pripadaju, pri postignuću određenog stadija 
evolucije, istim vrstama heliofilnih biljaka s lišćem, ko
je tijekom suhe sezone trune i otpada: Coccloba swart-
zii (poirier-pays, bois rouge), i Lonchocarpus violaceus 
(bois savonette). Ovdje valja dodati, u etaži suhih šuma, 
crveno gumeno drvo, gommier rouge (Bursera sima-
rubaf1 i mezofilnim šumama Inga laurina (pois doux 
blanc) te bijelo drvo, bois blanc, Simaruba amara.2* 

Zaostali reliktni otočići potvrđuju daje u istim eta
žama suhih šuma bilo mnoštvo vazdazelenih sjenovitih 
vrsta, među kojima je gaiac (Gaiacum officinale)19 i 
acomat (Sideroxylon foetidissima), koje su postale ri
jetke, kao i Indijsko drvo (Pimenta raeemosa - bois 
d'Inde). Ove dvije posljednje obalne vrste u mezofil
nim šumama vrlo velikog drveća, koja su postala rijet-
košću su balata (Manilkara bidentata), courbaril" 
(Hymenea corbaril), drvo gli-gli (Buchenavia tetra-
phylla) i galba (Calophyllum calaba). 

'-'- Krcolci (Creoles) Malih Antila takav tip nazivaju manglier, Rhizophora mangle 
2i Viviparous, viviparna, odnosi se na biljke mangrove, čije sjemenke klijaju i dobijaju hranu iz plodova. Termin se odnosi i na biljke, npr. 
trave, gdje je razmnožavanje vegetativno. 
24 Biljke s posebnim korijenjem koje "diše". U nadzemnom dijelu korijena nalaze se brojne pore, koje omogućuju izmjenu plinova s atmos
ferom. Unutra, dobro razvijen sustav međustaničnih prostora omogućuje plinovima prolaz do dijela korijena koji se nalazi pod vodom. 
25 Mankanilja, maneenillier, Hippomane mancinella, fam. Euphorbiaeeae, proizvodi lateks koji je vrlo otrovan, pa se drvo zove "otrovno dr
vo" (arbre de poison) i "drvo smrti" (arbre de mort) 
26 Frangipanier (Plumeria alba, fam. Apocynaceae) cvjetovi imaju miris franžipana, mirisa kojeg je 1588. pronašao Talijan F r a n g i p a n e , 
pronalazač parfema, a koji se prvobitno rabio za mirisanje rukavica. Drugo značenje izražaje miris kreme za kolače, treće značenje za speci
fičan osvježujući napitak. 
27 Porodica Burseraceae, smolasto tropsko drveće. Obuhvaća 18 rodova s 540 vrsta. 
:s Porodica Simaroubaceae, drveća i grmlje od kojih mnogobrojni imaju gorak okus i sadrže sastojke koji se koriste u farmakopeji. Im 32 ro
da s oko 170 vrsta, prostiru se u tropskom pojasu šireći se i u umjerenu zonu Azije. 
:" Gaïac ili prema haićanskom guayaco. Egzotično drvo ili drvenasta biljka, C. America, Antilles) s plavim ornamentalnim trajnim cvjetovi
ma. Vrlo kompaktno i tvrdo drvo, smolasto. G. officinalie naziva se još i "drvo života" (bois de vie). Plavilo g. vadi se iz smole g. i služi za 
bojanje. 
M Balata je ime za tropsko drvo (Manilkara bidentata) iz kojeg se dobija gurne istog imena, koja se rabi u industriji. Courbaril je karibska ri
ječ za ebanovinu ili boju ebanovine, tvar koja se dobija iz tog drveta i služi za proizvodnju boja i lakova za drvo. 
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Kišna šuma." To su šume s 2.500 do 7.000 mm go
dišnjih kiša po 1 nr. Prije 350 godina te su šume pokri
vale dvije trećine otoka. One su još uvijek dobro zastu
pljene u masivu Pitons-du-Carbet, Morne-Jacob i na 
planini Pelée, šumama u blizini vrhova, zatvarajući ta
ko jezgre primarnih šuma, koje pokrivaju 9.000 ha u 
javnim šumama iznad 150 do 200 m nadmorske visine 
na strani pri vjetru i od 500 m na strani zavjetrine. 

To je formacija koja ostaje vazdazelena tijekom cije
le godine, čak i u vrijeme suše, bogata epifitima i lijana-
ma, s drvećem često sa značajnim ojačanjima. Ona sa
drži više slojeva drveća i na tlu travnati pokrov medu 
kojima se ističe monokotiledonska biljka balisier'2 (He-
liconia). Na razini optimalnog razvoja (3-5000 mm go
dišnjih oborina na m2) s dominirajućom visinom 30 do 
40 m, od kojih pojedinačna stabla postižu 45, čak 50 m, 
kojima se razlikuje od kontinentalnih šuma nižih eks
pozicija, gdje velik broj stabala čini gornji sloj visine 
oko 50 m. Od ostalih brdovitih otoka arhipelaga klimat
ska šuma Martinika razlikuje se: 

• prevladavanjem samo malog broja vrsta koje tvore 
više od polovice površine zemljišta: Dacryodes 
excisa (le gommier blanc), Tapura latifolia (le bois 
côte) Sloanea massoni i Sloanea dentata (les châ-
taiggniers) i Talauma doedecapetala (le magnolia), 
koje su endemske vrste Malih Antila; 

• najvažnija površina tla kojega zauzimaju je najma
nje 50 m2/ha, nasprama 30-35 m2/ha kao srednja po
vršina u tropskim šumama; 

• vrlo gusto obraslo tlo biljkama ( 1000/ha), što je go
tovo dvostruko prema srednjoj gustoći tropskih šu
ma i prvo nisko grananje dominantnih stabala, stoje 
vjerojatno posljedica pomlađenja izazvanog uraga
nima. 
Klimatska šuma sastoji se od tvrdih vrsta drva, veli

ke mehaničke otpornosti i dobro usidrena u tlo pokaza
la se otpornijom na uragane od sekundarnih šumskih 

stadija sastavljenih od mekših ili srednje tvrdih vrsta 
drveća. 

S nadmorskom visinom, učinak magle i vjetra odra
žava se smanjenjem visine drveća. Epifiti su brojniji, 
jednako kao drvenaste paprati i palme kao podstojna 
etaža. 

Iznad 700 m na privjetarnoj, odnosno 900 m na za-
vjetrinskoj strani, dolazi do prijelaza na planinsku šu
mu, u grbavo drveće male visine, pokriveno mahovi
nom, koje izgleda fantomski u zrakama sunca kroz ma
glu. To je "šuma magle" forêt des elfes ili foret des nua
ges (engl. Cloud forest). Kuriozitet u masivu Pitons-du-
Carbet je prisutnost jedine autoktone gymnosperme 
Podocarpus coriaceus (Lauriel rose montagne) i Clu-
sia mangle (gorski mangle - drvo sa zračnim kori
jenjem). 

Guštici i savane planinskih vrhova. Na vrhovima 
Piton-du-Carbct i na planini Pelée, iznad 1000 m na pri-
vjetrenoj i 1100 m na zavjetrinskoj strani, razvio se guš-
tik koji je teško prohodan, sastavljen je od Dymopanax 
attenuatum (mangle) te Charianthus alpinus (fuschia 
des hauts). 

Na većim visinama kao i na mjestima izloženim vje
tru, one ustupaju mjesto travnatim formacijama, boga
tim mahovinama (Sphagnum) i lišajevima (Lycopo-
dium) te Bromeliaceae (Ananas montagne)". 

Ovakve formacije u tropskoj planinskoj etaži pokri
vaju oko 600 ha površine otoka. 

Vegetacija pokazuje prilagodbu na silu vjetra i kiša 
(nizak rast, jastučasto i sjajno lišće), što objašnjava tim 
učinkom grebena, nestanak šuma čak i na manjim visi
nama. Udio endemičnih biljaka je važan, osim već spo
menutih, treba spomenuti još Tibouchina ehamaecistus 
(Thym montagne) i Gaultheria swartzii (Myrtille des 
hauts) kojima nisu bliski rođaci one biljke na Vosges, 
već one u Andama. 

Desetljeća šumarskog djelovanja na Martiniku 

1997. godine bijaše 75 godina od stupanja na snagu 
šumarskog zakonodavstva na Martiniku i pedeseta ob
ljetnica proširenja šumarskog zakonodavstva na snazi u 
metropoli na nove departmane u Antile. 

Jedan francuski gusar je 1619. godine zapisao: "On
dje se nalazi velik broj ptica dobrih za jelo. Ima četiri 

vrste papiga." Karibljani prodiru duboko u kopno, čes
to 5 do 6 milja da bi sjekli gumovac34, koje im je trebalo 
za njihove piroge i da bi ondje imali svoje vrtove. Tek 
po preuzimanju otoka Martinika u posjed Francuske 
1635. šuma se počela povlačiti pred kulturama koje su 
bile izvozne (duhan i indigo, potom šećerna trska, 

" Francuska imena: forêt humide, foret hygrophile ili pak foret hygrophytique nemaju ni poezije ni realizma naspram anglosaksonskog ili 
njemačkog naziva za ovu vrstu šuma: (e) Rain forest, odnosno (nj) Regenwald. 
,: Scilamenćcs, Porodica Heliconiae, rod velikih travnatih čuperaka s lišćem poput banana s cvijećem koje se upotrebljava kao ukrasno. 
Oko 100 vrsta u području tropske Amerike. 
!1 Porodica Bromeliaceae su monokotiledone bez užeg srodstva s većinom trava i epifita, od kojih su malo njih prizemne. Većina ih ima 
zgusnute listove s bazom poput posude iz koje absorbiraju vodu. Ima ih 46 rodova, s oko 2110 vrsta, koja isključivo pripadaju Novome svi
jetu, osim jedne jedine u Zap. Africi, a sve su tropske. 
14 Rod Dacryodes, porodica Burseraceae 
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kakao i kava) te prehrambene kulture. Zemlja je bes
platno dijeljena kolonima, s tim daje uzduž obale ostao 
rezerviran pojas 50 stopa kao "50 kraljevih stopa" ("50 
pas du Roy", što postade kasnije "50 pas géométri
que"), isto kao i šume gorskih masiva koje nisu bile 
objektom koncesija. 

Od početka 18. stoljeća pojedini su se administra
tori bavili problemima degradacije šuma, stoje dovelo 
do uvoza drveta iz susjednih otoka. Godine 1701. nači
njena je zabrana "sječe tvrdog drveta gaïaca" (défense 
d'abattre le dur bois de gaïac), ali šumarska legislativa 
"Starog poretka" (l'Ancien Régime) nije bila proširena 
naAntile. 

Godine 1825. šume su prešle u koloniju, tako daje 
"50 geometrijskih stopa" ("50 pas géométrique") po
stalo vlasništvom države i mangrove ostadoše vlasniš
tvom države. 

Godine 1848. i 1852. guverner je regulirao uporabu 
drveta za građevinarstvo kao i proizvodnju drvenog 
ugljena, predavši brigu o tom Službi za putove i mosto
ve (Service des Ponts et Chaussées), koja je preuzela 
dotadašnju državnu službu. Generalni savjet, nakon što 
nije ostavio naputak o daljnjem slijedu, odbija projekt 
reglementacije šumarstva 1869., odbija 1875. prijedlog 
misije pristigle iz metropole, koja bijaše zadužena za 
izradu zakona o šumama i stvaranje šumarske službe. 

Taje misija, unatoč toga 1900. povjerena inspektoru 
šuma i voda Lasaulce-u, čije izvješće je sumorno: 
"Nigdje, ukoliko to nije u srcu velikih masiva Carbet i 
Montagne-Pelée kao i provalijama nedostupnih padi
na, ne postoji potpuna šuma. Posvuda su površine obra
sle drvećem nepotpune, prekinute nerazumnom sječom 
i krčenjem. Drveće iz sjemena, osim ponekih mjesta 
koje smo označili, gotovo da su potpuno nestali." 

Prva šumarska služba utemeljena je 1903. i stavlje
na pod nadzor direktora putova i mostova, raspuštena 
1909., a potom se pojavljuje 1911. pod direktorom po
ljodjelstva. 

Valjalo je pričekati 20. svibanj 1922. kada generalni 
savjet, raspravljajući o zakonu od 16. ožujka 1922. 
usvaja šumarsku reglementaciju povezanu s onom me
tropole. Konačno je odredbom guvernera 30. rujna 
1922. reorganizirana Služba voda i šuma (Service des 
Eaux et Forets). 

Priključenje službe voda i šuma poljoprivrednoj 
službi, potvrđenom 1922. na temelju želje ove posljed
nje i generalnog savjeta izvjesna je originalnost koje 
nema na otocima Guadeloupe, gdje je inženjer šuma i 
voda imenovan na čelo službe utemeljene 1924. To nije 
spriječilo martinikansku službu niti da bude vodena po 
sposobnim poljoprivrednim inženjerima, motiviranim 
i sposobnim, od kojih je Henri Stehlé najsvjetliji pri
mjer3', niti da lokalno regrutira vrijedne suradnike, koji 

završavaju školu u Barres-u za inženjere radova voda i 
šuma, od kojih se ističu Ernest Marie i Pierre Martin. 
Terensko osoblje, koje obuhvaća 24 čuvara šuma i 4 
dočasnika, također je zaposleno za razvoj poljopri
vrede jednako kao i djelatnici za šume. 

Sve je to postalo bez sumnje adutom da se započelo 
osnutkom kultura mahagonija, što je započelo od 1924, 
da bi se novopošumile površine degradiranih javnih šu
ma, na temelju uspjeha prvog plantažiranja izvedenom 
još 1905. 

U 1950. pošumljeno je 350 ha mahagonijem. Šumo-
posjed, premjeren tijekom prirodne ili umjetne obnove, 
bijaše razgraničen i ograđen. Kroz njega prolazi put za 
tovarne životinje (mazge i mule) i s 40 km redovito 
održavanih šumskih staza. Kolonijalna šumarska služ
ba obavila je ogroman posao, unatoč ograničenim sred
stvima i u teškim uvjetima. 

Zakonom od 19. ožujka 1946. četiri stare kolonije, 
postaju departmani, stoje za posljedicu imalo: 
• Proširenje Zakona o šumama metropole odredbom 

od 30. 12. 1947. stupa na snagu u četiri prekomor
ska departmana; 

• Prijelaz državnih kolonijalnih šuma u državno-
departmanske i njihovo stavljanje pod Upravu šuma 
i voda, koji s njima gospodare kao s državnim šu
mama; 

• Uprava i nadzor nad priobalnim mangrovima sta
vlja se pod Ministarstvo javnih radova; 

• Uključenje lokalne službe u Nacionalnu upravu, po
stavljenu sa sjedištem na Basse-Terre na Guadelou
pe, s inspekcijom u Fort-de-France, 1950. godine. 

U to vrijeme javne šume na Martiniku smatrane su 
zaštitnim radi režima voda. U vrijeme rata, kao i ame
ričkom blokadom dovele su do uporabe, kako bi se do
šlo do drveta i drvenog ugljena i proširenja prehrambe
nih kultura zemljišta državnih šuma, ali su te privre
mene koncesije ubrzo pošumljene mahagonijem, tako 
da su sječe svedene na ograničene. 

S općeg stajališta, podizanje standarda življenja, s 
rastućom uporabom derivata nafte i plina kao goriva, 
past će pritisak na cjelovitost šuma otoka. Na takvu 
društveno-gospodarsku evoluciju, koja se ubrzava de-
partmentalizacijom i porastom financijskih transfera 
porijeklom iz metropole, očekuje se i evolucija lokalne 
šumarske politike. 

Glavnoj logici očuvanja i obnove šuma, usredotoče
noj na problemima vode (poplave na sjeveru, suša na 

33 U svojoj tezi o vrstama šuma Kariba objavljenoj 1945., toliko je 
kompetentan i dalekovidan, daje to još uvijek obvezno štivo 
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jugu), koja daje biljeg pitanju šumarstva na Martiniku 
već posljednjih 80 godina, u drugoj etapi započetoj pe-
desetih-šezdesetih godina dodana je preokupacija gos
podarske vrijednosti, proizlaze iz brige za razvoj novih 
aktivnosti i zapošljavanja te smanjenja uvoza. Ova lo
gika nije nikada prestala postojati iz nastojanja šumar-
nika. Ona se u masivu Pitons-du-Carbet ostvaruje s: 
• proširenjem plantaža mahagonija, koja se ubrzava 

nakon stvaranja ONF i otvaranja šumskim putovima 
šezdesetih i sedamdesetih godina. 

• početkom regeneracijskih sječa u 1977. u sastojina-
ma mahagonija nastalim ranije 
Prvo uređenje departmansko-državnih šuma Piton-

du-Carbet i planine Pelée (9 481 ha) za razdoblje od 
1977. do 1986. omogućuje sintezu tih dvaju logika. Za 
zaštitu je ostavljeno 8.000 ha, s nekoliko eksperimen
talnih ploha za uzgajanje lokalnih vrsta. Predviđena je 
serija transformacije u redovite panjače mahagonija, 
miješanog s do 25% domaćih vrsta ( 1.500 ha, od čega je 
1.200 ha bilo zasađeno već do 1996. godine) s ciljem 
proizvodnje, ali jednako tako i zaštite, te rekreacije. 
Ovo uređivanje postade prilikom za suradnju sa sveuči
lištem, kao i dijaloga između zaštitara prirode i izabra
nika u Glavni savjet. Ovaj posljednji je 1976. dao pozi
tivno mnijenje o projektu kojeg je predložila ONF, uz 
suzdržanost da glavnim ciljem treba biti zaštita šum
skog masiva i da se zabranjuju čiste sječe, kojima bi na
mjera bila uvođenje stranih vrsta, kao i potpuna indus
trijska uporaba tih šuma, a sječa bi se usmjeravala ko
risnicima lokalnog artizanstva. Nešto ranije, određujući 
se prema politici pošumljenog prostora, Glavni savjet 
razmatrao je kako je prvotna uloga šumarstva Martini-
ka ne proizvodnja već zaštita, te da su šume važan čim
benik biološkog ravnovjesja. On se izjasnio za živu po

litiku zaštite šuma i odlučio se na politiku kupovanja ta
la koja su pošumljena ili ih valja pošumiti. Do 1996. de-
partman je kupio 1.085 ha u Sjevernom masivu, želeći 
ondje izraziti politiku stvaranja prirodnih osjetljivih 
prostora. Godine 1976. kao treći smjer djelovanja, zaje
dno s parkom prirode, stvoreni su rekreacijski centri u 
Vatable, la Philippe, la Donis, Bouliki i Montravail. Uz 
podršku državnog tajnika Mazaud-a u ministarstvu 
omladine i športa načinjeno je 170 km staza s oznaka
ma i opisima krajolika kroz kojeg one vode. 

Posebna pozornost posvećuje se obalnim mangrovi-
ma, nekadašnjim poznatim "50 geometrijskih stopa" 
koje čine dvije trećine obale Martinika (257 km) i koje 
su "obalne državne šume" (Foret domanial du littoral). 

Od 396 vrsta drveća koje broji Martinik, oko 70 su u 
opasnosti da nestanu. To je bilo glavnom brigom 
lokalnim šumarnicima i ekolozima, kao i centrali ONF, 
te drugim organizacijama, da se krene ka zaštiti habita-
ta flore i faune otoka politikom zaštite postojećeg (con
servation in situ) te politikom povećavanja broja vrsta 
(conservation ex situ). Regionalna direkcija ONF na 
Martiniku 1994. godine odlučuje da napusti dva rasad
nika, Préfontaine i La Donis, koji su postali zastarjeli, 
te da ih ujedini ujedan suvremen rasadnik na prostoru 
poljoprivredne škole Croix-Rivail u Ducos-u. 

Taj se rasadnik nalazi u blizini glavnog puta na Mar
tiniku, povoljan je za higrofilne, mezofilne ili kserofil-
nc kulture. Glavni cilj je zadovoljenje potreba ONF za 
biljkama posebnih vrsta (mahagoni, cypre, courbaril, 
galba, gćnipa i dr.). Veličina rasadnika je 1,15 ha, u nje
mu se uzgaja 410 vrsta drveća i ostalih drvenastih bilja
ka. Osim za vlastite potrebe, rasadnik sadnice također i 
prodaje, tako je npr. 1996. prodano preko 21.000 sadni
ca (1.300 korisnika). 

Sjeverna širina 16° 
Zapadna dušina 61 ° 

Arhipelag okupljen oko Basse-Terre i Grande-Terre 
koji se sastoji još i od sljedećih otoka: Saint-Martin, 
Saint-Barthélémy, La Désirada, Marie-Galante i Les 
Saintes 

Pripada luku otočja Petites Antilles. 

Otočje je vulkanskog porijekla. 

Klima tropska. 

Ukupna površina cijelog arhipelaga La Guadeloupe 
170 500 ha (1.705 km2) 

Broj stanovnika 417 000 (siječanja 1995) 

Srednja gustoća naseljenosti: 245 stanovnika/km2 

LA G U A D E L O U P E 
Geografski položaj, klima i pučanstvo 

La Guadeloupe u užem smislu smatraju se samo dva 
otoka: Basse-Terre i Grande-Terre, dok su preostali 
otoci tek pridruženi tom prekomorskom departmanu La 
Guadeloupe. 

Unatoč svojemu imenu, otok Basse-Terre (Niska 
zemlja) vrlo je gorovita (najviši vrh je vulkan La Sou
frière, 1.484 m), dok je Grande-Terre (Velika zemlja) 
ustvari plato koji jedva mjestimično prelazi visinu 
preko 100 m. 

Departmansko-državne šume Guadeloupe. Gua-
deloupskc šume kraljevskim su posjedom od 16. stolje
ća, la Guadeloupe osvojena je kao francuska kolonija 
1635., ali je u nekoliko navrata bila okupirana od En
gleza, potom su od 1815. kolonijalan posjed odredbom 
od 17. kolovoza 1825. 
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Slika 13. Fig. 13. Karta La Guadeloupe * The Map of La Guadeloupe 

Zakonom od 19. ožujka 1946. Guadeloupe postaje 
prekomorskim departmanom Francuske, a odredbom 
od 6. studenog 1947. predviđena je podjela prijašnjeg 
kolonijalnog posjeda između države, departmana i op
ćina. Posebnom odredbom propisan je način na koji će i 
koje šume prijeći u državni posjed. Vrhovni savjet 
Guadeloupe osporava tu odredbu, tražeći da privatna 
imovina bivše kolonije treba biti promatrana kao priva
tan posjed departmana. Godinu dana poslije doneseno 
je rješenje, kojim se određuje da će bivše kolonijalne 
šume svojom površinom biti gospodarene kao državne 
šume a departmansko-državni su posjed, da će se u 
skladu s tim i obavljati pošumljivanja, pod rukom 
Uprave šuma i voda (l'Administration des Eaux et Fo
rets). Naknadnim pojašnjenjem ministarstva financija 
1948. atribuirane su bivše kolonijalne šume na temelju 
uporabe, a ne zemljišnog posjeda. Te šume imaju povr
šinu 27.754 ha i zauzimaju privjetrene padine (istok) i 
zavjetrinske strane (zapad) na Basse-Terre, s jedne i 
druge strane planinskog lanca koji teče pravce sjever-
jug s najvišim vrhom vuklanom Sufriere 1.467 m. 

Topografija tog masiva isprekidana je i uzdignuta u 
visinama između 1.000 i 1.476 m, dok je sjeverni dio 
nešto blažeg reljefa. Sve u svemu, masiv koji je stvarni 
vodospremnik ispresijecan je gustom mrežom vodoto
ka, koje su stvorile teško prijelazne usjeke, a bujični 

vodotoci su u prosjeku kratki i plit
ki, što onemogućuje bilo kakvu 
plovnost bilo čamaca ili splavi. 

Prije nego je čovjek počeo s uni
štavanjem šuma, one su gotovo u 
potpunosti pokrivale na arhipelagu 
la Guadeloupe 170.000 ha površi
ne. Krčenje tih šuma, koje su vari
rale od niskih platoa (Grande-
Terre) suhih uslijed pasatnih vjetro
va do vulkanskog reljefa s obiljem 
oborina (Basse-Terre) započe već u 
XVII. stoljeću razvojem intenziv
nih kultura indiga, šećerne trske, 
kakaoa, kave i banana. To obešum-
ljenje zahvatilo je zavjetrinsku oba
lu, sjeveroistok Basse-Terre, Gran
de-Terre i Marie-Galante, nastavilo 
se sve do XIX. stoljeća, dostigavši 
rub gustih šuma u podnožju vulka
na na Basse-Terre. 

Istodobno sa širenjem kultivira-
nja, odvijalo se krčenje, često neza
konito, šumskih formacija koje su 
preostale radi potreba lokalne pro
izvodnje u stolarstvu, građevin
skom stolarstvu i za proizvodnju 
drvenog ugljena. Tijekom tri sto

ljeća, prvobitna šuma Guadeloupe reducirana je na osi
romašenu površinu koja pokriva ne više od 50.000 ha 
na Basse-Terre, na krpice degradiranih šuma raspršenih 
na oko 8.000 ha na Grand-Terre i Marie-Galante, te oko 
8.000 ha mangrova. Razaranje šuma bilo bi mnogo 
gore i jače, da istovremeno nije rasla spoznaja od strane 
vlasti i pučanstva o teškim posljedicama nestanka šume 
po okoliš i gospodarstvo Guadeloupe. 

Godine 1924. stvorena je šumarska služba koja oz
načuje početak čuvanja i povratka šuma. Danas, javne 
šume kojima gospodari ONF ponajprije su zaštitne i re
kreacijske šume, njihova funkcija proizvodnje drveta 
ostaje marginalnom. Te godine započe snimanje, raz
graničenje i čuvanje šumskog bogatstva. Čuvanje će 
biti pojačano 1947., godini ostvarivanja departmentali-
zacije i plantažiranja područja zasađenih tijekom gos
podarske blokade 1940-45. 

Počevši od 1966., ONF se sve više posvećuje bo
ljem proučavanju prirodne šume, organiziranjem sad
nje i poboljšavanja tehnike silvikulture, te prikupljanja 
svekolikih informacija i njihova širenja u javnosti. 

Privatne šume arhipelaga Guadeloupe zauzimaju 
oko 28.000 ha, razdijeljenih na 20.000 ha oko masiva 
na Basse-Terre te oko 8.000 ha razasutih na otocima 
Grand-Terre i Marie-Galante. Privatne šume Basse-
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Terre smještene su uglavnom na Monts Caraibes i juž
no od zavjctrinske obale manjim dijelom i na sjeveru 
zavjetrinske strane najvećim dijelom. 

Osim rijetkih iznimaka gdje su ostale formacije ko
je nisu degradirane, ove privatne šume vrlo su siro
mašne nesmotrenom uporabom, kao i ranijim kultivi-
ranjima. One su ipak od značaja za proizvodnju komer
cijalnih vrsta manje vrijednosti, gdje se na rijetkim 
površinama rabe vrste tražene za umjetno stolarstvo od 
strane obrtnika, koje inače ne nalaze u javnim šumama. 
Te vrste su acajou rouge i mahagoni, s malenim lišćem 
na napuštenim padinama gdje su prije uzgajane ba
nane, zatim ružino drvo i kurbaril na višim područjima 
zavjetrinske obale, te divlja kruška u područjima man
jih visina. 

Privatne šume na otocima Grande-Terre i Marie-
Galante, jednako tako osiromašene i degradirane, ne
maju nego samo malen potencijal proizvodnje drva za 
preradu, korištenog uglavnom za drvo sporedne namje
ne (držala i si.) te za proizvodnju drvenog ugljena. 
Unatoč priličnim sredstvima namijenjenim unapređen
ju i poboljšanju tih šuma, nije učinjeno gotovo ništa za 
stvarnu melioraciju. Izuzetak je dosta stidljiv pokušaj 
Društva industrije šećera na Grand-Terre u razdoblju 
od 1960. do 65. Kao razlog moglo bi se navesti 
raštrkanost i nedjeljivost privatnog šumoposjeda kao i 
teškoća karakterističnih za lokalne specifičnosti, koje 
su uostalom iste i kod javnih šuma. Osim Regionalnog 
centra za šumoposjed (Centre régional de la propriété 
forestière), nema nikakvog stvarnog gospodarenja pri
vatnih šuma, što ostaje u godinama koje dolaze 
zadaćom ONF. 

Javne šume. ONF gospodari s 38.105 ha šuma, raz
dijeljenih kako slijedi: 
• departmansko-državne šume, 27.754 ha 
• obalne državne šume, 1.502 ha 
• departmanske šume, 1.394 ha 
• mangrove, 7.455 ha 

Departmansko-domanijalnim šumama gospodari se 
od 1979. godine. Domanijalnim (državnim) šumama 
gospodari se od kraja 1996. godine. Gospodarenje 
mangorvima predmetom je intezivnog izučavanja koje 
je završeno početkom 1998. godine. 

Samo su departmansko-domanijalne šume proizvo
đačem drveta, inače javne šume Guadeloupe, kao što 
je istaknuto, imaju ponajprije zaštitno-rekreacijski ka
rakter. 

Drvni izvori. Drvne izvore posebno je teško procije
niti. Izvjesne procjene smatraju se previše optimističnim 
od prije nekoliko godina, gdje se smatralo mogućim da 

se proizvede oko 24.000 m3 trupaca, iz kojih bi se moglo 
očekivati oko 10.000 m3 piljene grade, a u kojim koli
činama sudjeluje javni šumoposjed s oko 80%. Valja 
međutim ustvrditi da je tijekom posljednjih godina u 
javnim šumama posječeno godišnje prosječno oko 
1.000 m3 trupaca. 

Proizvodnja drva u šumama arhipelaga Guadeloupe 
nije dovoljna da omogući rad čak jedne pilane. Postav
lja se pitanje treba li uopće prestati računati s uporabom 
ondašnjih šuma. Stručnjaci smatraju da se to ne može iz 
mnogobrojnih gospodarskih, šumsko-uzgajivačkih i 

Slika 14. Fig. 14. Visoka šuma mahagonija, Guadeloupe * High 
forest of mahogany, Guadeloupe 

(Foto: ONF) 
Rapport annuel 1995, str. 44 

inih razloga. Oni smatraju da valja pronaći metode eko
nomičnog rada s manjim količinama, sve dok plantaži-
rane površine ne počnu davati odgovarajući etat. 

Osnovnom zadaćom šuma arhipelaga la Guadelou
pe ostaje međutim zaštita tala od erozije, vjetrova i re
gulacije vodnog režima, te turizma, koji će sasvim si
gurno sve više dobijati na značenju. Posebno je važno 
adekvatnom šumarskom politikom pratiti nastojanja 
oko rješavanja prekobrojnog pučanstva, koje je, kao i 
na ostalim prekomorskim posjedima osim Gijane, bilo 
izloženo valovima naseljavanja, koji su odgovarali 
gospodarskim momentalnim odrednicama otočja (indi
go, šećerna trska, kakaovac, kava itd.). 

Posebnu pozornost dakako zaslužuju obalne man
grove, koje su, jednako kao i na Martiniku, ugrožene 
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kako zbog zagađenja, tako i krčenja. To neće moći biti koji bi tako osigurao rast životnog standarda. To će 
uspješno riješeno bez skladnog gospodarskog razvoja, međutim morati pričekati neko bolje vrijeme. 
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SUMMARY: The French National Forestry Service, ONF, which manages 
public forests, is subdivided into 25 Regional forestry directions, 21 of which 
are i metropolitan France covering 95 departments (inclusive two at the island 
of Corsica) with a total forest area of 3.81 million ha. From 1946 four over
seas departments have been created: French Guiana, Réunion (in the archi
pelago of Mascareignes close to the island of Madagascar, eastwardly from 
Africa, in the Indian Ocean), and Martinique and Guadeloupe (in the arhipe
lagu of Lesser Antilles, dividing Atlantic Ocean from Carribean Sea). 

The insular departments are under forests more by the fact that area which 
remained after successive agricultural planting during two centuries has be
come treeless absolute forest soil, or small dispersed patches of former au-
tochtoneous forests in unapproachable mountain steep slopes and ravines. 
French Guiana however, is covered by forests more than 90% by tropis ever
green rain forests, the greatest part of which untouched. In both cases the 
management is in hands of an European industrially developed country, which 
is an unique example in the world. 
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ON F tries to re-establish the forest cover in islands, with the aim of protec
tion, to fight erosion, floods, and regulation of water resources. The commer
cial importance of these artificial forests is for the time being mediocre, it will 
probably remain so, particularly due to the fact that these insular departments 
are overpopulated. 

The efforts qfONF in Guiana aims to open about a quarter ot the territory, 
80-90% of which would be managed with the aim of ensuring the natural re
generation of desirable commercial tree species, by gradual killing of unwan
ted ones, maintaining forests close to nature. Over said area about 10-20% of 
forests should remain unexploited. Forests are distributed in areas of about 
10,000 hectares, subdivided into lots comprising 200-300 hectares with ke
eping strict records of all operations performed over particular time and area. 
At the same time a network of forest roads is being built. Former cutting per
mits, after the expiration are not renoveled, the new ones are issued, following 
plan of envisaged sylvicultural treatments over the concession area. 

It is to be expected that management of tropical rain forests in French 
Guiana, with valuable experience collected, will be wellcomed by saving huge 
areas of such forests in the aequatorial part of South America. 

The French Guiana will probably not become an attractive settling desti
nation, due to unhealthy climate, but based on huge quantities of nice and 
valuable timber, besides minerals (e.g. gold mines in the center of the coun
try), it will enable a high livind standard to its population, which is growing 
despite of climatic and health inconveniences. 

Key words: Tropical rain forests - management of- Logging - Saw-
milling - Joinery and Cabinet making - Economic development 
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